

7月,市公安局新城派出所运用视频追踪成功侦破了2017“6·2”系列盗窃校园财物案。近日,该案被评为上半年全市公安机关打击“盗抢骗”十大精品案件之一——

# 斩断伸向校园的贼手

本报记者 卢拥军 通讯员 杨光 刘高峰

## 新闻背景

上个月,从市公安局传来喜讯,市公安局新城派出所通过视频追踪成功侦破的2017“6·2”系列盗窃校园财物案,被评为上半年全市公安机关打击“盗抢骗”十大精品案件之一。

2017年6月2日上午8点3分,新城区湖光小学门卫张某到新城派出所案侦大队报警,称校园失窃,被盗8台电脑以及一块手表,价值两万余元。新城派出所案侦大队通过视频追踪,于7月2日成功将流窜多地作案的犯罪嫌疑人张某某、王某豪、连某航、李某辉抓获,并破获我市多地系列盗窃校园财物案件十余起,涉案金额60余万元。

副市长、市公安局局长邓志辉说,该系列案件的成功侦破体现了公安机关严厉打击“盗抢骗”犯罪案件、维护社会治安、保障人民群众合法权益的决心,彰显了公安机关攻坚克难、能打硬仗的精神风貌。

近日,记者深入新城派出所案侦大队采访办案民警,还原了案件侦破始末。

## A 案发 校园失窃

2017年6月2日上午8点3分,新城派出所案侦大队视频中民警刘勇正在值班,新城区湖光小学的门卫张某匆忙跑来报警。他满头大汗,含糊不清地说道:“警察同志,不好了,我们学校一夜之间被盗了8台电脑,电脑里面可都是老师的备课资料和学生的个人信息啊!”

刘勇立即带领视频中队民警前往案发地点,通过调取监控视频,发现在当天凌晨1点5分,有两个黑影出现在校园里,他们避开学校保卫室,从办公楼后的防盗网窗户翻进了二楼办公区走廊。通过近距离的监控画面,刘勇看到,这两个黑影有一高一低两名年轻男性,他们不仅戴着手套,还用帽子和口罩遮挡面部。

1点7分,两名年轻男性再次出现在监控画面中,二人猫着腰,蹑手蹑脚地挨个推办公室窗户看是否上锁。

1点20分,两人发现走廊尽头的一

间办公室窗户没有上锁,于是跳了进去,盗取了3台电脑。紧接着,二人以同样的方法进入另外一间没有上锁的办公室,又盗取了5台电脑。得逞后,二人翻墙逃离了作案现场。

刘勇立即向新城派出所案侦大队大队长魏利晓、副大队长于云飞进行了汇报,魏利晓、于云飞又向新城派出所所长马海春、主抓刑侦的副所长陈帅仇

6月3日,专案组召开全体参战民警会议,对案件进行了分析研判,一致认为两名嫌疑人的行踪轨迹是案件的突破口,必须运用视频监控将嫌疑人来时的路线以及逃离时的路线摸清楚。

刘勇立即带领视频中队的民警在新城派出所监控中心调取海量监控数据和视频资料。经过数日缜密侦查,终于发现了嫌疑人的轨迹:

6月2日0点51分,两名嫌疑人驾驶摩托车来到湖光小学南侧宏图路,随后将摩托车停放在路边草丛中,徒步从宏图路北边的小胡同翻墙进入学校。

1点41分,两名嫌疑人抱着电脑从学校翻墙而出,驾驶摩托车逃离,并故意绕开大路走小路,寻找监控盲区,数次声东击西,具有很强的反侦查意识。

为了使犯罪嫌疑人尽快现形,专案组将视频中民警分为两组,一组追踪嫌疑人来时的路线;一组追踪嫌疑人逃跑时的方向。两组民警通过监控视频,初步发现嫌疑人最早出现在香山寺附近,并且作案后同样逃往香山寺方向。在香山寺附近的一个监控探头,民警调取了近百段监控视频,发现了嫌疑人面部轮廓较为清晰的图像。

锁定嫌疑人后,视频中民警以图像找人,发现嫌疑人曾经过香山寺东侧的一条道路,该路地形较为复杂,西至平煤神马十一矿、杨官营村、谢沟村,东至平郊路、老城区。

办案民警通过视频一路追踪到平郊路附近,嫌疑人消失在画面当中。面对狡猾至极的嫌疑人,办案民警将重点放在平郊路西边的路段,该路段四通八达,周围还有许多小路,道路两旁有9个村庄。民警走访得知,外地人很少走这条路,只有本地人才经常走。于是民警大胆,嫌疑人很有可能就是平煤神马

十一矿附近村庄的人。

办案民警将此信息反馈给专案组,专案组决定分两组在平煤神马十一矿附近村庄展开摸排。一路由于云飞带领,围绕已发生的盗窃案件深挖线索,顺线追踪;另一路由刘勇带领,在平煤神马十一矿附近排查,发现两人盗窃得手后乘坐出租车逃离,至平煤神马十一矿下车后消失。

## B 追踪 盗贼现形

随即,这两组办案民警在平煤神马十一矿附近大量摸排,但均没有获取有价值的线索。案件一时陷入僵局。

6月,平顶山气象台连续多日发布了黄色高温预警信号。办案民警冒着酷暑,发扬不怕苦、不怕累的精神,克服高温天气带来的种种困难,一个村庄一个村庄地摸排,衣服被汗水浸透,皮肤被烤得黑红,可大家并不退缩,毫无怨言,只为案件能早日侦破。

功夫不负有心人。民警排查到平煤神马十一矿附近某村庄时,有人认出了其中一名嫌疑人。办案民警激动不已,立刻对嫌疑人身份信息进行了秘密排查。经排查得知,该嫌疑人名叫张某某,平煤神马十一矿附近某村村民,20岁,从小辍学,无业,经常出入网吧。民警通过调取户籍信息发现,张某某与监控中的嫌疑人极为相似,专案组立即将其列为重点嫌疑对象。

正当侦查员围绕张某某进行调查时,6月18日,平顶山学院餐厅发生了一起盗窃案,30余家餐饮商铺被洗劫一空,影响极其恶劣。

刘勇立即带领视频中队的民警赶往现场,通过查看监控,发现依然是这两名嫌疑人为。不同的是,嫌疑人此次的逃跑路线与上次不一样,他们驾驶摩托车从香山寺附近出现,在平顶山学院实施盗窃后,一名嫌疑人回到香山寺

附近消失,另外一名嫌疑人驾驶摩托车向老城区驶去。

随后专案组得知,6月17日晚至6月18日凌晨,张某某并不在家,也不在网吧,而是和一名年轻男性驾驶摩托车一起出去了。此线索更加确定了张某某为该系列案件的嫌疑人之一。专案组通过监控发现,案发后一名嫌疑人骑摩托车沿着市区建设路一直向东,消失在建设路与长青路附近。专案组重新调整思路,将侦破重心放在张某某身上,通过对张某某的活动轨迹以及社会关系进行分析,一名叫王某豪的年轻男子出现在了办案民警的视线中。王某豪,平煤神马十一矿附近某村村民,19岁,无业,有抢劫前科。通过视频监控,专案组确定,王某豪正是犯罪嫌疑人之一。

嫌疑人的具体身份已查实,但是藏匿赃物的场所以及销赃的地点还不清楚。专案组判断,张某某与王某豪盗窃了几十台电脑,不好存放,一定会尽快进行销赃。

刘勇带领民警调取了长青路附近的所有监控,通过数日的不懈努力 and 大量筛查,终于发现王某豪在新华区李庄的居住地点,以及在平煤神马十一矿附近经营电器维修的收账人员李某辉。

7月2日凌晨,湖光幼儿园又发生盗窃案,监控视频显示,依然是张某某及王某豪所为,但还有一人与二人一同作案,此人并未在前几次案件中出现。逃窜案发现场后,张某某回到平煤神马十一矿附近的家中,王某豪和另外一名嫌疑人回到了李庄租住的房屋,随后,另外一名嫌疑人到李庄某网吧上网。通过侦查,该犯罪嫌疑人名为连某航,平煤神马十一矿附近某村村民,20岁。专案组决定收网。

为保证三名嫌疑人同时落网,专案组架网布控,分两组实施抓捕。一组由刘勇带队,于7月2日下午3点对王某豪及连某航在李庄的出租屋进行严密监控。另一组由于云飞带队,在张某某及李某辉的住处蹲守。就在抓捕时机成熟之际,办案民警发现王某豪和连某航突然离开了出租屋,同时张某某也离开了家。

难道打草惊蛇了?专案组决定按兵不动,紧盯嫌疑人的行动轨迹。7月2日下午6点,王某豪和连某航带着3台电脑回到了出租屋。原来二人将张某某家中的三台电脑带回了出租屋。

当晚7点,一组办案民警发现,王某豪和连某航驾驶摩托车带着5台电脑离开了出租屋,应该是准备销赃。专案组领导当机立断,一声令下:“收网!”办案民警迅速出击,在出租屋附近街道上,将王某豪、连某航撞倒在地,连某航难以脱身,便从裤兜内掏出一把水果刀向办案

民警刺去。办案民警反手擒拿,将连某航成功制伏。

同一时间,另一组办案民警将在家中的张某某以及在平煤神马十一矿附近的李某辉成功抓获。在铁的证据面前,张某某、王某豪、连某航、李某辉对犯罪事实供认不讳。

7月3日,新城派出所对4名犯罪嫌疑人依法刑事拘留。据四人交代,2016年底,他们结成团伙,准备通过盗窃校园财物快速实现发财梦。于是,他们首先熟悉校园环境,掌握学校作息规律,随后疯狂实施犯罪,共作案12起,涉案金额60余万元,所得赃款均用于上网和享乐。

## C 收网 人赃俱获

## 点评

学校安全是全社会安全工作中十分重要的组成部分,直接关系到青少年学生能否安全健康成长,关系到千千万万个家庭的幸福安宁和社会稳定。因此,校园安全必须常抓不懈,落到实处。

近年来,新城派出所以民生案件为导向,把更多的精力、更强的警力投入到侦办量大、涉及面广的民生案件中。2017“6·2”系列盗窃校园财物案就是一个成功的案例。

我市学校治安状况总体上是好的,校园安全防范力量较强,安全环境不断得到改善,师生在校园中是有安全感的。但是,一些犯罪分子把校园当成发财的“天堂”,加上一些学校的安全防范措施存在一定漏洞,导致校园盗窃案件时有发生。对此,预防和打

击校园盗窃是我市各级公安机关应尽的职责,尤其是刑侦部门。

一是提升快速打击能力。对校园盗窃案件,各级公安刑侦部门要及时受理案件,及时分析研判,及时快速打击,并及时串并一批校园盗窃案件。

二是提高打击犯罪效能。针对校园盗窃案件,各级公安刑侦部门要在教育部门的配合下,合理调配专业力量,实施精准打击,确保校园各类突发事件能够及时、迅速、高效、有序地得到处理。

三是严密校园治安防控。公安机关要协助教育部门,不断完善门卫、值班、巡逻、安全检查等管理制度,充实校园安全保卫力量,预防和减少各类案件的发生。

——市公安局刑侦支队支队长 王付全

## 链接

8月14日,市公安局传来喜讯,在今年上半年全市公众安全感测评中,新城派出所所在市区13个派出所中名列第一;在公众对公安工作的评价中,新城派出所依然排在首位。

据新城区党工委委员、新城派出所所长马海春介绍,新城派出所之所以取得如此优异的成绩,很大程度上得益于这五年来新城派出所公共安全视频监控建设方面的深耕细作,新城区到处密布的高清监控探头给了老百姓安全感,对意图违法犯罪的行为产生了威慑,减少了辖区违法犯罪案件的发生。

## 布控天网强化治安防范

镜头一:高清监控下的盗窃。2015年11月4日,一个戴着白色手套的男子走到湖滨路边的一辆奔驰车旁,短短几秒内就取下车身右后方的车玻璃,偷走了车内财物,车主报警后,新城派出所民警通过视频追踪将犯罪嫌疑人锁定并抓捕归案。

镜头二:监控追回遗失财物。2017年2月4日10时,一女士乘坐出租车行至新城区市财政局北门下车时,不慎将手提包遗落在出租车上,手提包内有多个证件和现金18000元,于是报警求助,新城派出所民警通过视频追踪找到该出租车,并及时将财物追回。

镜头三:监控锁定交通肇事逃逸车。2017年7月27日凌晨5点8分,在新城区未来路某处,一辆渣土车与一辆面包车相撞,造成面包车严重受损变形且司机被困驾驶室中,渣土车逃逸。办案民警根据视频监控系统进行数天的视频追踪与比对,最终锁定逃逸车主为张某,于是将张某依法拘留,将渣土车扣押。

以上仅仅是新城派出所视频监控系统在实战中发挥作用的缩影。新城区面积67平方公里,辖一镇三街道、7个社区、42个行政村,人口10余万人,发展定位为“三区一中心”(城乡一体化先行区、产业转型升级先导区、对外开放示范区、豫中南综合交通枢纽和物



新城派出所视频监控中心。

孟培培 摄

流中心)。

2010年11月,时任市公安局监管支队支队长的马海春调任新城派出所所长。上任后,有着30余年公安系统工作经验的他,通过调查研究很快与班子成员达成共识:公安机关在维护社会治安和犯罪预防方面的难度在不断增加,而警力资源相对缺乏,在这种新的社会治安形势下,公安机关必须转变传统的社会治安防范和侦查破案方式。同时,继刑侦技术、技侦技术、网侦技术之后,视频监控侦查技术正逐步成为公安机关的第四大侦查手段。

新城派出所所在市公安局和新城区党工委、管委会的领导下,2011年起加强视

频监控系统建设,并将该系统的建设纳入全区公共安全建设规划中。目前,建成区已实现视频监控全覆盖。

据马海春介绍,新城区公共安全视频监控建设进行了三期建设,累计投入建设资金1800余万元,先后建设视频监控中心两个,建设前端监控点位356个,其中360度旋转球机200个。

按照公安部、省公安厅、市公安局对视频监控建设的要求,新城区的主要出入口、城市主要道路沿线、城市街道出入口、全部道路交叉口、党政机关、高等院校、中小学校、加油站、城市公交枢纽站、铁路桥涵洞、公共停车场、重要商业区、集贸市场、宾馆酒店出入口、KTV出入

口、洗浴中心出入口、城市公园、广场、白龟湖沿岸、城区周边偏僻的小路、村庄、案件易发区域等地全部安装了视频监控探头。

值得一提的是,2016年1月18日上午,省委常委、政法委书记许甘露带领有关部门领导专门来新城派出所调研,对新城派出所视频监控系统的建设和应用工作给予了充分肯定,要求新城派出所视频监控系统的建设和应用始终走在全省的前列。

## 勇于创新助力科技强警

新城区实现视频监控系统全覆盖并

发挥不可替代的作用,得益于三点。

——党委、政府高度重视,是建设公共安全视频监控系统的有力保障。

为推进“平安新城”建设,新城区党工委、管委会对社会治安防控工作高度重视,始终把该项工作纳入新城区经济社会发展总体规划,明确新城派出所为该项工作的第一责任单位,并在政策和资金上倾斜。2017年初,市城乡一体化示范区党委书记、新城区党委书记许俊禄和市城乡一体化示范区常务副主任姜文奇在检查新城派出所视频监控系统建设工作时,明确提出把该民生工程作为新城区重点建设工程来推进。按照领导要求,新城派出所党委围绕“平安新城”“法治新城”“数字新城”“智慧新城”总目标,大力加强公共安全视频监控系统建设。马海春和班子成员协调新城区建设局、招商办、财政局、采购办、评审办、城管局、园林局、供电局、弱电管单位、驻新城区有关党政机关和事业单位以及有关乡镇、办事处完成新城区视频监控系统的建设和管理工作。

——服务一线实战,是建设公共安全视频监控系统的最终目的。

新城派出所从实战出发,先后建立了视频监控查询制度、视频监控资料保密制度、监控设备故障处理流程制度、监控设备维护制度、监控中心警情研判制度、监控中心工作人员交接班制度、监控中心内务管理制度、监控中心请示报告制度、监控中心工作人员工作职责、视频监控图像资料管理制度、监控中心工作人员奖惩制度和监控中心指挥调度制度等一系列规章制度,使视频监控中心管理做到规范化、制度化、军事化,极大地提高了工作人员的战斗力。

新城区公共安全视频监控系统在打击犯罪、治安防范、社会管理、服务民生等方面发挥了积极作用,为预防、震慑、打击违法犯罪行为提供了强有力的技术支撑,为基层一线民警处理案件提供了强有力的证据材料,进一步提升了新城区社会治理能力的现代化水平,为提

升新城区群众的安全感和对公安工作的满意度作出了较大贡献。仅2016年以来,为有关案事件提供技术支持1401次,其中交通事故318次,刑事案件605次,治安案件173次,协助兄弟公安机关侦破刑事案件82次,新城区的街面违法犯罪率也大幅下降,与2010年相比,自2016年以来街面违法犯罪率下降了80%,许多易发案区域成了零发案区域。

——勇于创新,是建设公共安全视频监控系统的制胜法宝。新城区公共安全视频监控系统传输网络属于自主创新、自主研发的网络传输系统,这在全省视频监控系统中尚属首次。这种自建的传输系统使用寿命至少为30年,且传输能力更强,传输通道更流畅,传输流量可以自由掌握,这样不但确保了该监控系统的稳定性、传输的流畅性,避免了传统视频监控系统在应用中经常出现的丢包、掉线、卡顿等现象,同时也杜绝了在建设和应用中系统集成商和网络供应商互相扯皮和推卸责任现象,而且自建的光纤传输网络也为政府节约了至少30年的租赁费用。

这种传输系统具有以下特点:可靠性高,维护简单;扩展性强,组网灵活;传输距离远,网管功能完备;高带宽,兼容性好;全面支持数据、视频、语音以及TDM(时分复用模式)等多种业务。

马海春说,新城区公共安全视频监控系统建设第四期工作正在进行中。根据新城区建设成城乡一体化示范区的工作要求,计划重点加强乡(镇)、农村视频监控建设,同时对主城区的视频监控进行加密覆盖。另外,将进一步提升新城区公共安全视频监控系统的科技含量,开展智能实战图侦平台、视频图像信息库、车辆特征分析系统、车辆大数据研判系统、云存储云计算等平台和系统的建设,为新城区的社会治安防控和打击违法犯罪工作注入更强大的科技力量。

(本报记者 卢拥军 通讯员 刘高峰)